



精准扶贫·记者体验 我在农家三昼夜

“金梅”凌寒独自开

张金梅微信昵称“Happytime”，身处困境心向阳光

□ 本报记者 吕光社
本报通讯员 薛海波

初夏的清晨，曠里镇王集村村民张金梅像往常一样，倒穿上一件厚厚的咖啡色外套，跨上系着挡风罩的电动车，出村右拐，上大公路，40分钟后，到嘉祥手套工业园，入济宁天久工贸有限公司，停车、按手印，开始了一天的忙碌。

而张金梅身后，是三双带着希冀目光的眼睛，年迈的公公、身患重病的丈夫和年幼的儿子，一家人将希望寄托在张金梅身上，这位普通的农家妇女是家里的顶梁柱，丈夫重病时，她曾像汉子一样告诉爷仨，“我一个人养咱这个家！”在她心中，“家人在一起，生活才美好！”

一场大病击垮一个家

今年36岁的张金梅，是济宁经济开发区曠里镇张村人，高考落榜后，因家境贫困，没再复读。2003年，经人介绍，张金梅嫁给了王集村小伙子王玉立，两小口一个在锅炉厂烧锅炉，一个在手套厂打工，收入尽管不是太多，但小日子过得还算富足。房屋吊顶、瓷砖、冰箱、布艺沙发……家里的装饰、摆设处处给人以温暖幸福的感觉。但好日子没过几年，王玉立得了一场大病，击垮了这个家。

高烧、口吐血、肚子疼痛难忍……2009年12月，王玉立住进了济宁医学院附属医院，并被诊断为：甲亢、脾大、上消化道出血、食管胃底静脉曲张破裂等多种疾病。这个年轻的壮劳力顿时像瘪了的球一样，没了生机，张金梅也不得不放下工作到医院伺候他。

王玉立病情好转出院后，原本想着在家静养一段时间就没事了，没料到，时隔仅半月，病情再次发作，肚子疼得嗷嗷叫，张金梅只好再次将丈夫送进医院。春节前，医生为王玉立做了脾切除、血管离断等手术，两口子在医院度过了那个春节。

“人到了医院，花钱就没数了！”张玉梅家中的积蓄一下子花光了，但生活仍要继续。丈夫需要静养，公公、婆婆没有了劳动能力，孩子还小。张玉梅挺直了腰板，告诉一家人：“我出去打工，你们都要在家好好的。我一个人养咱这个家！”2010年春节过后，她来到济宁天久工贸有限公司求职，谋得车间轧手套岗位。

骑电动车从家到公司40分钟的车程，张金梅每天风里来，雨里去，从未迟到过。夏天厂里活多，有时加班到晚上9点多，她也坚持回家睡觉，在她眼里“丈夫、老人、孩子都需要有人照料”，而让她感到温馨的是，每次回去晚了，丈夫王玉立准会在村头的路灯下等她，“晚几分钟，他就到路上去接我。”

张金梅也总是交代他：“你在家好好静养，我辛苦一点没事，你千万别有病。你没病，就相当于挣钱了。”但生活给予他们的不是浪漫，而是无情。王玉立抵抗能力差，稍有劳累便会犯病，打针吃药更是常事，“他每年都会犯病住院，我挣几个月的钱，他住一次院就没了。”

俗话说，福无双至祸不单行。去年6月25日，刚刚收完麦，突然狂风大作，乌云密布，山雨欲来，张金梅的婆婆急忙爬到屋顶，拿塑料布去盖麦子，不幸被风刮下，重重地摔在地上，与世长辞。而此时，王玉立还打着吊瓶，他嚎啕大哭：“老天爷咋不让我替你走呢！”



□记者 吕光社 报道
▲5月25日，张金梅在济宁天久工贸有限公司裁剪车间工作。

□记者 吕光社 报道
◀已经77岁的公公王大振每天仍坚持割草喂羊。

我替你走呢！”

“有困难，挺挺就过去了”

贫困的生活像大山一样压在张金梅柔弱的双肩。自2009年底，王玉立每年都要住院看病，感冒发烧也是“家常便饭”。去年中秋节，王玉立帮着家里搬玉米，结果又累进了医院。张金梅感觉生活实在熬不过去了，今年2月，她拿着丈夫看病的单据来到了镇民政办，申请农村低保救助。民政办核实情况后，很快给她家办理了三口人的低保救助，每月补助450元，并为她儿子申请了贫困生救助。张金梅一家也被列为扶贫对象。

党委、政府的帮助让“凌寒独自开”的张金梅感受到了阳光和温暖。而此时，天久工贸也重用她为裁剪班班长，为她调整了工作时间，实行日薪制，每天120元，每月可以休两天。5月25日早上，走进张金梅所在的裁剪班，身穿橘黄色工装的张金梅正忙着排料，计算着一张牛皮如何下刀能裁出更多的料。

“在我们手套厂，裁剪班是‘铁军’，她们做得好，才能发动下道工序。”记者没有打扰她，陪同采访的车间主任陶金环告诉记者：“张金梅心灵手巧，责任心强，在班上脏活、累活都抢着干，下班后还要伺候老的小的，但她从来没有抱怨过，也不跟人家攀比，她能勇敢地面对生活，内心很强大。”

谁有困难，总会找人说道说道。但张金梅刚到厂里时，从未提及家里的不幸。有的

同事看她整天乐呵呵的样子，说她：“你生活真幸福！”而此时的张金梅却一下子哭了，同事蒙了，追问她为啥哭了，她才说出了心事。董事长李宪庆听说后，专门把她叫到办公室，给了她500元慰问金。钱虽不多，张金梅却倍感温暖，暗下决心一定要把工作做得更好。

测量牛皮、排料、分料、安排刀模……张金梅忙忙碌碌，临下班了，她终于有了空闲，提及往事，她忍不住掉下了泪：“同事和亲朋好友给了我们很多的帮助，但我不想欠别人太多。”她告诉记者，有个同事去看丈夫，给了她500块钱，但她又将钱还给了同事，因为同事的孩子正在上大学，生活也不容易，“有困难，挺挺就过去了。”

明天再难也要抬脚继续

5月26日，因为出口美国的牛皮手套需要尽快交货，张金梅加班到晚上9点才下班。9点40分，记者随她一起回到王集村，丈夫王玉立和儿子正在家门口等他，院子里有些昏暗，公公王大振正在饮羊，七八只羊正在喝水。张金梅说：“公公原来喂了20多只羊，现在行情不好，大部分处理掉了。”

公公有些耳聋，大声说话才能听到，他告诉记者：“我已经双七了（77岁），不中用了，现在这羊也值不了几个钱，这个家多亏了金梅！”

张金梅有点不好意思：“其实，公公挺能干的，这么大年纪还骑着三轮车去割草、

弄棒子皮。以前他攒的钱，也都给玉立看病了。”

说话间，在外面闲聊的几位邻居走进来，跟记者一个劲地夸赞张金梅：“这个小媳妇可好了，人家的媳妇在家闲着，啥活不干。她天天上班，很晚才回家，从五一到现在，还没休过一天！”

看儿子还没睡觉，张金梅进屋拾掇床铺去了。记者夸王玉立找了一个好媳妇，王玉立笑笑说：“她对我可好了，在医院、在家都照顾我，在家里哪怕拿个板凳她都跟我抢，怕我累着。上次住院，巨野一位病友偷偷地塞在我床头柜500块钱，回到家才给我们说。”

一个女子，坚强从何而来？晚上，记者从张金梅家回到济宁，打开微信，通讯录里显示一位叫“Happytime”的朋友加我好友，回复“哪位”，“我是小张，张金梅”。真没想到，她生活如此艰难，却拥有这么阳光的昵称。

与张金梅互加好友之后，记者查看她微信里的文章，《昨天再好，也回不去；明天再难，也要抬脚继续》《世上没有不幸福的人，只有不肯快乐的心》《不想哭，而是哭了也没用》……这些充满阳光、正能量文章也打动了记者的心。打开其中一篇《心态不好，你将永远是弱者》，文中说“一个好的心态，可以让你战胜面前的苦难……”这是张金梅的微信昵称“Happytime”作了很好的注解，记者由衷地给她微信里的文章点了好多“赞”。

秸秆烧起“第一把火” 乡镇书记免职处理

□记者 张睿
通讯员 岳岗 报道

本报济宁讯 近日记者从济宁市环保局获悉，为切实加强大气污染防治督查问责工作，严守环境质量“只能更好，不能变坏”的环保责任红线，号称“史上最严”的《济宁市大气污染防治工作督查问责暂行办法》（以下简称《暂行办法》）出台。《暂行办法》制定了在秸秆禁烧、扬尘污染治理、燃煤小锅炉、露天烧烤治理等大气污染防治工作中的问责办法，其中，在秸秆禁烧、烟花爆竹禁放工作中，在全市范围内出现“第一把火”的，将给予有关乡镇党委书记免职处理。

根据《暂行办法》，对秸秆禁烧防控不力、在全市范围内出现“第一把火”的，将给予有关乡镇党委书记免职处理；若在全县市区范围内出现“第一把火”的，给予该乡镇长（街道办事处主任）免职处理；县市区有3个及以上乡镇（街道）、出现焚烧秸秆5处及以上或被卫星监控火点3个及以上，给予连续发生两处及以上的乡镇党委书记、乡镇长（街道办事处主任）降职处理，并给予有关县市区第一责任人停职检查。

传统文化 和您同行



画说中庸

天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教。



人的自然禀赋叫做“性”，顺着内在的诚性行事叫做“道”，按照“道”的原则修养叫做“教”。

插图创作：燕一群 栏目主持：中国移动济宁分公司

4G+ 和更佳



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新松大众客户端

□ 责任编辑 刘田
(0531)85193837

人口与健康

□ 吕光社 王浩奇

2020年，每千常住人口医疗卫生机构床位控制在6.22张，社会资本举办医疗机构床位数和服务量达到总量的30%，每千常住人口执业(助理)医师数达到2.65人……近日，《济宁市医疗卫生机构设置规划(2016—2020年)》(以下简称《规划》)出台，政策条款件件实在、惠民。未来5年，济宁市将优化空间布局，推动公立医院从粗放拓展向精细增长转变，在市区区域内形成功能比较齐全的医疗服务体系，构建“10分钟医疗服务圈”。

当前，济宁市已经建立起了覆盖城乡的医疗卫生服务体系，为实现人民群众病有所医发挥了重要作用。但在医疗卫生资源布局、医疗卫生体系结构、医疗卫生服务供给侧等方面，距离群众看病就医需求仍存在一定的差距。

为弥补差距，最大力度开展医疗卫生惠民工作，济宁市将本着注重向基层倾斜、兼顾公平与效率等原则，进一步优化医疗卫生机构设

置。建立和完善分级医疗、双向转诊的医疗服务体系，引导群众常见病、多发病在基层医疗机构首诊，构建合理就医秩序。同时提高医疗资源的配置效率，逐步缩小城市与农村差距，保证全市人民尤其是广大农村居民都能公平、公正地享有基本医疗服务。

明确功能定位是优化医疗卫生机构设置的重要前提。下一步，市级医疗机构将主要向市区区域内居民提供代表本区域高水平的综合性或专科性医疗服务，接受县级医疗机构转诊，并承担人才培养和一定的科研任务以及相应公共卫生和突发事件紧急医疗救援任务；县级医疗机构则主要承担区域内居民的常见病、多发病诊疗，危急重症抢救与疑难病转诊，培训和指导基层医疗卫生机构人员，相应公共卫生服务职能以及突发事件紧急医疗救援等工作。

与此同时，专科医院(专科疾病防治机构)将根据专业分工，负责为居民提供不同层次的专科诊疗和防治服务。卫生院(社区卫生服务中心)

主要负责提供基本公共卫生服务，以及常见病、多发病的诊疗、护理、康复等综合服务，并接受县级卫生计生行政部门委托，承担辖区范围内的公共卫生管理工作，负责对村卫生室、社区卫生服务站的综合管理、技术指导和乡村医生的培训等。

此外，村卫生室(社区卫生服务站)、矿区医疗机构、诊所(门诊部)等也将“各司其职”，保证在明确功能定位的前提下，履行其医疗卫生机构职责。

惠民路上没有独行侠，只有各级各类医疗机构共同参与、通力合作，医疗机构设置才能发挥其应有作用。对综合医院来讲，济宁市将优化城市两级医疗服务功能空间布局，进一步优化空间布局，推动公立医院从粗放拓展向精细增长转变，在市区区域内形成功能比较齐全的医疗服务体系，构建“10分钟医疗服务圈”。规划期内济宁市第一人民医院、济宁医学院附属医院创建为省级区域医疗中心。在济宁市域内选择具有较强区域辐射能力、整体实

力强、技术优势明显的医疗机构，设置4个左右市级综合性医疗中心。

其间，市级三级医院将向县级及以下医疗机构提供远程会诊、病理诊断、心电图诊断、远程培训等服务，让城乡居民享受同质医疗服务。2018年，建成以市第一人民医院为区域医疗中心，涵盖全市20家二级以上医院、100家乡镇卫生院、3000家村卫生室的服务网络，实现影像、心电、检验、病理检查的质量、标准和“三统一”。济宁市中医院将建成全市区域中医诊疗中心。逐步建立完善市、县、乡、村四级中医药服务网络体系。将分别设置3所三级中医医院、11所二级中医医院，原则上不再新设一级中医院、中西医结合医院。

妇幼健康服务机构一向是市民关注的重点。“十三五”期间，各县市区均将建成1所规划科学、设置合理、功能完备、运转高效、群众满意的妇幼健康服务机构。规划建设以市、县级妇幼健康服务机构为骨干，以各级各类医疗机构为依托的妇幼健康服务体系。

济宁出台医疗卫生机构设置规划(2016—2020年)

市级区域将建“10分钟医疗服务圈”

值得一提的是，虽然规划期内原则上不再新设公立专科医院，但将鼓励社会资本举办2—3所专科医院。在保留现有济宁市卫生急救指挥中心的条件下，规划期内完成100个急救站(点)建设。同时，当地将按每街道办事处或每3万—10万人口设置1所社区卫生服务中心。人口规模大于10万人的街道办事处，可增设1所社区卫生服务中心。在人口较多、服务半径较大、社区卫生服务中心难以覆盖的社区，根据需要设置社区卫生服务站。

《规划》指出，到2020年，济宁市每千常住人口医疗卫生机构床位控制在6.22张。在住院床位中，公立医院床位占3张，按照每千常住人口不低于2张为社会办医院预留规划空间。届时，社会资本举办医疗机构床位数和服务量达到总量的30%。每千常住人口执业(助理)医师数达到2.65人，注册护士数达到3.3人，医护比将达到1:1.25。每个县(市、区)重点建设1—2所县级医院(含中医医院)，至少要有1所医院达到二级甲等水平。